

預算案利民紓困投資未來有擔當

在香港抗擊第五波疫情的重要時刻，財政司司長陳茂波發表本屆政府任內的最後一份財政預算案。預算案在聚焦紓困和抗疫的同時，也為疫後經濟恢復注入動力。這是一份關顧民生、發展經濟，立足當下、兼顧長遠的「答卷」，體現了應有承擔和為民情懷，為香港未來注入動力，提振了市民戰勝疫情、恢復經濟的信心。

財政預算案在扶貧紓困方面力度不少，亮點多多，包括加碼推出電子消費券、補貼電費、為長者生活津貼及傷津貼額外發放半個月津貼等措施，還推出一系列寬減措施，涵括薪俸稅、差餉、水費、商業登記費、工商業排污附加費等等。而盡快立法為指定行業商戶提供暫緩追討欠租三個月的安排，對正處在水深火熱中的飲食業、零售業來說可謂雪中送炭。中小企為配合抗疫而蒙受損失，一些播疫風險高的行業需要關門停業，但租金卻停不了，面對交不了租而被逼遷「執笠」的困境，有關措施正好解了燃眉之急。

要說最大的惠民之舉，莫過於推出一萬元的電子消費券，僅此一項政府庫

房就支出600多億元。消費券具有多種功能，既能為民紓困，又能刺激市道和推動電子支付，促進疫後經濟增長，庫房也將因此得益，形成良性循環。去年預算案首次推出電子消費券，反應好過預期，今次「加碼」推出，堪稱「及時雨」，讓疫後受苦的市民尤其是基層嘗到「甜頭」。四月將派出首期消費券，商界樂觀地預測香港在第二季度就能迎來消費「黃金期」。

抗疫是當前壓倒一切的任務，抗疫需要財力支持。三月份香港將落實首次全民檢測，沒有大量人力、物力和財力的支持是不可能成事的。「三軍未動、糧草先行」，今次財政預算案為抗疫撥款475億元，分別用於加大檢測力度和支援醫管局、增購抗疫物資和服務、增購疫苗、增建抗疫設施等，另外還預留了200億元以備各項抗疫需要，可謂考慮周全，為打贏疫戰提供了強大的物資保障。

計及特區政府推出的多輪抗疫基金，加上今次的抗疫支出，庫房一共支出4800億元巨款。抗疫兩年多來，特區政府與市民「風雨同舟」不是一句漂

亮口號，而是真金白銀的付出，是切切實實的承擔。

預算案一方面大力紓困及抗疫，另一方面着眼未來，大手筆投資教育及創科事業，如成立50億元的「策略性創科基金」，預留100億元推動生命和健康科技發展，增加注資支持香港設立的16個國家重點實驗室及6個國家工程技術研究中心香港分中心等等，這是抓緊「十四五」規劃及粵港澳大灣區發展為香港帶來科創黃金機遇的必要之舉，體現了政府的長遠眼光。此外，預算案還撥款50億元成立「大灣區投資基金」，聚焦於大灣區投資機會，有助香港進一步融入大灣區並從中得益。

平情而論，在異常嚴峻的新冠疫情下，要做出一份令人滿意的財政預算案不容易。輿論對預算案的反應相當正面，來自不同政黨政團的立法會議員予以高度評價，認為措施長短兼顧，既符合「量入為出」的一貫理財原則，又能「應使則使」，能真正幫到基層和中小企。在預算案保障下，在中央全力支持、香港自身努力下，我們一定能夠早日戰勝疫情。

「與病毒共存」的民主黨

當中央全力以赴支持香港抗疫、特區政府全力以赴籌備下周全民檢測之際，一貫搞事生非的民主黨又妖言惑眾，抹黑全民檢測，推銷「與病毒共存」，這是打着關心人權之名，行禍害長者和兒童之實。

香港第五波疫情失控，確診和死亡人數屢創新高，死者主要是長者、長期病患者及幼童，年齡最小的才出生11個月。唯有落實全民檢測，才能早發現、早隔離、早治療，走出當前困境。全民檢測有充分科學根據，有內地的成功示範，也是香港付出沉重代價後的必然選擇，獲得了民意強烈支持。

抗疫政策並非不可批評，但批評必須善意、有建設性。穩控疫情是香港當前壓倒一切任務，必須上下一心，衆志成城。但香港總還有那麼一批亂港勢力，賊心不死。抗疫兩年多來，民主黨千方百計阻撓香港抗疫工作，最典型莫過於鼓吹西方的「與病毒

共存」，將抗疫政治化，將抹黑特區政府、阻撓施政視為自己的首要任務，無視港人在疫情下掙扎的痛苦。

民主黨曾質疑「疫苗通行證」是「懲罰」不接種疫苗的市民，讓他們承受「不合比例」的代價。事實是，目前死者中絕大多數未打疫苗，足以證明疫苗可以救人，鼓吹不打疫苗才是害人。早前民主黨又攻擊所謂「DNA送中」，真相是全民檢測都是在香港進行，力有不逮才會找深圳幫忙，但完全不涉個人資料問題，有關質疑純屬無中生有，別有用心。

抗疫必須以「人民至上、生命至上」為宗旨，保障生命和健康是最大的人權，否則命都沒了，人權何存？可以說，「與病毒共存」擊碎了西方「人權衛士」的偽善，也讓港人看清自稱「民主」之政客們的禍港真面目。

龍眠山

建設未來

建設未來

新一份財政預算案中宣布，預留1000億元成立專款，加快推動北部都會區發展，支持本港創科業發展，並會在兩至三年內，制訂北部都會區內四個土地開拓項目的發展方案，亦會加緊落實新發展區的工程，確保房屋項目如期落成。至於「明日大嶼」計劃，政府預期今年第四季提出初步方案，發展局亦正研究精簡發展程序，可望提前一年在2026年展開填海工程，首批居民最快2033年人伙。

大公報記者
曾敏捷

加強覓地建屋支援

預留千億專款
• **預留1000億元**成立專款，加快北部都會區土地、房屋和交通基建項目進程。
注資創科基金
• 向「建造業創新及科技基金」注資**12億元**，擴大資助範圍及提高資助額。
支持人力培訓
• 向建造業議會撥款**10億元**，支持人力培訓工作。
推廣革新物料
• 預留**3000萬元**，推動工務工程及業界採用革新物料和創新建造技術。

資料來源：財政預算案

覓得足夠土地 建1.7萬過渡屋

【大公報訊】公屋輪候創23年新高，現屆政府致力增加過渡房屋供應紓困，至今已覓得足夠土地，提供超過1.7萬個過渡性房屋單位。新一期居屋本周五（25日）開始接受申請，政府消息人士表示，七個新屋苑中，仍有一至兩個項目未落實開則，部分單位的實用面積或與現時估算有出入，最快第二季落實及公布。

4200單位今年內落成

財政預算案提到，政府已覓得土地，足夠建逾1.7萬個過渡屋單位，其中約2300個單位正營運；約4200個單位正動工興建，預計今年落成啟用；約1.1萬個單位預計明年底落成。

不過，現有供應距離政府2萬個單位供應目標，仍有距離，消息人士透露，尚餘約3000個單位處於不同研究階段，研究地點涵蓋元朗、屯門、上水及古洞等，有進展會適時公布。

公營房屋方面，政府已覓得約350公頃土地興建約33萬個公營房屋單位，可以滿足未來10年約31.1萬個公營房屋單位的需求，但供應會「頭輕尾重」，只有約三分一能在第一個五年期落成。

私營房屋方面，政府估計2022年起計的五年內，私入住宅每年平均落成量超過1.9萬個，較過去五年的平均數增加約40%。未來三至四年，一手私人住宅單位潛在供應量達9.8萬伙，為近年新高。

土地和人力資源是影響香港經濟發展的兩項重要制約，要解除制約，必須大力開拓土地及培訓人才



▲政府將預留1000億元，在基本工程儲備基金下成立專款，加快推動北部都會區內各項工程的進程。

人工島可望提前一年填海

消息指，政府擬透過雙軌並行模式同步進行填海工程及用地規劃，中部水域人工島可望提前一年在2026年展開填海工程，首批居民最快2033年入伙；至於「搶錢」，並會與立法會「打招呼」，希望北部都會區的項目申請程序，可以盡量簡化。

至於「明日大嶼」計劃，陳茂波表示，去年已展開中部水域人工島相關研究，預計於今年第四季可提出初步方案。他特別提到，政府正研究精簡程序，爭取

資助範圍及提高資助額；提升樓面面積豁免百分比至10%，鼓勵採用「組裝合成」建築法，加快樓宇供應。

團結香港基金土地及房屋研究主管葉文祺表示，樂見政府預留專款加快推動北部都會區，建議政府提前收回及清理土地，並同步展開所有期數的詳細設計與熟地工作。他認為，政府需善用市場力量增加房屋及土地供應。

香港營造師學會會長馮國強歡迎預算案提出北部都會區及「明日大嶼」計劃增加香港土地及房屋供應的舉措。他估計發展有關工程需額外多500名營造管理人才，樂見政府在職業專才教育方面，培育有關人才及吸引年輕人入行。

【大公報訊】要落實香港的大型發展項目，需要完善的基建配套。財政司司長陳茂波昨日在《財政預算案》指出，「基建先行」及「創造容量」的規劃方式，是以運輸基建帶動土地發展。政府正積極推展新鐵路項目，北環線和洪水橋站的環境影響評估工作已經展開，東涌線延線和屯門南延線的鐵路方案也已刊憲。

政府因應《香港2030+：跨越2030年的規劃遠景與策略》探討全港鐵路和主要幹道基建布局，以滿足北部都會區等本港整體長遠發展需要。此外，運輸署已展開《交通運輸策略性研究》，勾畫香港直至2050年的交通運輸願景。

發展灣區海空貨物聯運

為進一步為大灣區提供優質便捷的貨運服務，香港機場管理局計劃發展香港機場與大灣區之間的「海空貨物聯運」。陳茂波表示，機管局會在東莞設立上游「香港國際機場物流園」，及在香港機場設立「空側海空聯運貨運碼頭」，讓內地出口貨物可在預先完成安檢後無縫運達，再利用香港的國際航空網絡，無需重複安檢程序直接轉運到世界各地。國際空運貨物亦可套用上述相反路線進口內地。機管局已於去年底利用香港國際機場現有設施推進先導計劃。

古洞北粉嶺設八院舍 二千長者受惠

【大公報訊】記者王亞毛報道：政府將在古洞北新發展區及粉嶺皇后山設8間合約院舍，屯門第54區會亦增設長者中心，預計明年可為逾兩千名長者提供服務，業界指提升院舍服務質素才可解決長者輪候入院舍的問題。

院舍券恆常化 增至4000張

在新增社福設施方面，特區政府會在即將落成的古洞北新發展區福利服務綜合大樓，設立7間合約院舍，政府消息人士表示，屆時可提供1750個安老宿位、40個日間服務名額及140個康復名額，預計明年第二季投入使用，粉嶺皇后山發展項目新增的一間合約院舍，預計明年底可為150位長者提供服務。屯門第54區亦將增設長者鄰舍中心等，明年可為區內400名長者及有需要人士提供社區支援和服務。

財政司司長陳茂波表示，會將包括「長者院舍宿照服務券試驗計劃」在內的多個院舍及社區照顧計劃恆常化。消息人士表示，院舍服務券自2017年推出至今累計使用人數已達3200人左右，預計未來院舍券將增至4000張，以紓緩長者長時間輪候宿位問題。

香港老年學會總監陳靜宜樂見政府的恆常化決定，但政府未將服務券數量大幅提升，或因符合當局要求且具備一定服務質素的院舍不足，市民仍會因為「無得揀」而用不到服務券。

另外「安老院舍外展專業服務試驗計劃」及「私營殘疾人士院舍專業外展服務試驗計劃」亦將恆常化，預計4.5萬名長者及約4000名殘疾人士可受惠。至於綜援、高齡津貼、長者生活津貼及傷殘人士津貼，將額外發放半個月。預算案亦表明會撥逾19億元的額外全年開支，支援長者、殘疾人士及兒童。